



◀长江天险易守难攻,是东吴孙权定都的重要依据之一 本版均为资料图片

隋唐盛世终结了南朝皇权的频繁更迭。天下第一城的南京,从此成了“六朝古都”。与此同时,“六朝古都”与“短命王朝”之间也有了某种暧昧的对应关系。然而,这并没有阻挠或者动摇后来者的决心。此后的南唐、大明、太平天国,包括后来的民国,依旧定都南京。他们在南京的短暂逗留,似乎坐实了南京“短命国都”的名头。

“短命王朝”当初为何执意选择南京为都?难道这真是一场历史的“错爱”?

□本版主笔 快报记者 白雁

短命王朝缘何“错爱”南京

错爱探究之地形篇

东吴择都六选一,中标建业只为军事经济

孙吴选择南京建都,翻开了南京作为六朝古都辉煌历史的第一页。不过,南京大学历史系的胡阿祥教授告诉记者:“一个常常被忽略的事实是——南京并非孙吴建都的首选之地。而且即便孙权在南京称帝后,也曾一度迁都武昌(今湖北鄂州市)。”

孙吴政权的基础,是孙权的父亲孙坚打下的。孙坚是在东汉末年镇压黄巾起义的过程中,势力逐渐壮大起来的。但他在争锋中原时,却被流箭射中身亡。其长子孙策承父业。“当时中原强手如林,孙策作为后起者已落先机,加上手中兵力又少,于是,孙策避开中原,转而开拓江东。”短短六年,孙策先后占据了江东六郡,然而,就在收定江东的第二年,年仅26岁的孙策受伤而亡。

孙策死后,弟弟孙权继承家族基业。229年,孙权正式称帝,并定都在建业(今南京)。在孙权称帝前后,对于都城的选择,曾有多次反复。胡阿祥教授告诉记者:“东吴的国都,除了建业,还有五个备选项,分别是苏州、京口(今镇江)、曲阿(今丹阳)、公安(今湖北公安县)、武昌(今湖北鄂州市)。”

不过,在历史的选择中,其他五个城市都先后出局。那么,为何唯独建业坐稳了东吴都城的位子呢?

东吴割据江东,一直力图问鼎中原,而中原豪杰,也一直对江东虎视眈眈。建业西临长江天险,四面环山,中间有平地,军事上易守难攻。因此,从军事上讲,东吴将自己的大本营建在这里是再合适不过了。

选建业为都的理由,也正是苏州和曲阿出局的原因。而公安和武昌二地,胡阿祥教授说:“它们在军事上倒是很好的地方,但它们空间较小,而且赤壁之战后,刘备向四川发展,孙吴和蜀汉联盟,上游的威胁解除。在这样的情况下,建业成为孙吴定都的不二之选。”

实际上,孙吴政权在定都建业后,也曾有过迁都之举。《三国志》记载:公元265年,孙皓为了巩固在长江中上游的势力,一度迁都武昌,然而,仅仅在一年零三个月后,孙皓便还都建业。还都之前,大臣陆凯上疏:“武昌土地,实危险而瘠确,非王者安国养兵之处,船泊则沈漂,陵居则峻危。且童谣曰:‘宁饮建业水,不食武昌鱼;宁还建业死,不止武昌居。’”可见,孙皓放弃武昌,更大程度上是出于经济的考虑。

相比武昌,当时的建业在物资补充上则非常方便。孙权时期,又修建破岗渚运河,连通秦淮河和太湖,物资保障完全没有问题。

错爱探究之战略篇

进取心很强的东晋王朝,定都南京可以进退有据

出于经济和军事的原因,东吴选择了南京。在东吴政权结束37年之后,东晋的司马氏家族,再次将国都选在了南京。

公元316年,匈奴族人刘曜攻破长安,西晋末代皇帝司马邺成了俘虏。此后,匈奴等少数民族实际上控制了北方的大部分地区。317年,琅琊王司马睿(属东晋皇族旁支)在群臣的拥戴下称王,以建康(今南京)为国都。318年,司马睿登基称帝,史称晋元帝。晋元帝之所以选择建康,一则北方已经无土可守,二则早在西晋末年,司马睿受封为安东将军、都督扬州江南诸军事时,他就听从王导的计谋,从广陵移镇建邺(今南京),在这里开拓势力。王导看重南京的原因,和孙吴当初选择南京的原因是一样的。就在司马睿称帝前后,西晋王朝的旧臣纷纷渡江南下,聚集到了新皇帝周围,跟随他们而来的平民百姓,也数以万计。

有了南渡北方大族和吴地大族的支持,司马睿的政权趋于稳固。东晋一百多年间,依靠长江天险和丰裕的南方补给,屡次兴师北伐西征,企图夺回失地。实际上,



司马睿听取大臣王导意见,以南京为都

东晋也的确一度收复今天河南、山东、陕西南部、四川一带的地区。胡阿祥教授说:“由此可见,退守南京,是东晋王朝不得已的选择,也是唯一正确的选择。”

不过,东晋时期,南京作为国都的地位,也一度受到挑战。东晋咸和年间,历阳(今安徽和县)太守苏峻起兵叛乱,南京城几乎被毁,大臣温峤就曾建议迁都到豫章(今南昌),而有人则建议迁到会稽,大臣王导则坚持留在建康(今南京)。在这场角逐中,王导胜出。

错爱探究之文化篇

北方被占后,作为汉民族的文化和精神家园南京当仁不让

公元420年,宋王刘裕进军逼宫,迫使晋恭帝禅位。随后,刘裕登基称帝,国号宋,都城仍旧在建康。史称南朝的宋、齐、梁、陈四朝自此拉开序幕。

南京文史专家薛冰告诉记者:“四朝为时都不长,宋五十九年,齐二十三年,梁五十五年,陈三十二年。正因为政权存在时间相对较短,更迭频繁,所以给后人留下了‘短命王朝’的话柄。”

而实际上,所谓“短命王朝”的悲观说法,在薛冰看来,完全站不住脚。“要知道,与当时的北朝相比,南朝虽亦有战乱,但总体来说社会较为稳定,经济增长迅速,稻米生产已超过北方,商业贸易更加发达。在这个基础上,建康的文化也得到极大的发展,成为中国历史上继春秋战国之后的第二个文化高潮期。南朝在经济与文化上,都起着继汉开唐的重要作用,为唐代的大发展,奠定了基础。”

胡阿祥教授也反驳了“短命王朝”的说法,并且给出了更为充分的证据。“东晋和宋齐梁陈这五朝,在时间上是一个基本连续的单元,从历史的属性看,五朝在许多方面也是一以贯之。例如,它们的首都相同,疆域虽有变化,但总以秦岭、淮河以南地区为主;五朝

错爱探究之顺势篇

徐知诰在南京建都分庭抗礼,吴帝杨溥迫不得已禅让帝位

继六朝之后,南京又成为南唐的国都。说南唐历史,要从杨吴说起。在唐末大混乱中,吴国杨行密割据淮南,阻止北方的战乱波及长江流域,使江南地区得以休养生息。

唐朝灭亡后,吴国仍沿用唐哀帝年号多年。后来,徐知诰迫使吴王杨溥在扬州称帝,自己则兼任金陵府尹,移住金陵(今南京),开始营建自己的帝王基业。大和五年(933年),徐知诰以准备杨

错爱探究之心理篇

朱元璋一度想拿老家凤阳做都城,终究现实考虑压倒迷信念头

在南京的建都史上,明是最强大的一个王朝。然而,明成祖朱棣迁都北京,似乎又一次佐证了南京“短命国都”这个说法。朱元璋为何选择南京,朱棣为何放弃南京,这爷俩到底闹的啥别扭呢?

文史专家薛冰给出了合理的解释:“元朝末年,朱元璋占据南京后,自行委派所辖各府、州、县官员,又自设大元帅府。当其他各路农民起义军纷纷称王称帝时,他却低调地称吴国公,同时,他加紧组织强有力的参谋集团和军事指挥系统,实际上形成了一个独立的政权机构。此时的南京,无论在经济上还是军事上,都是最坚实根据地。”

1368年正月,在南京苦心经营十二年的朱元璋,终于正式称帝,建立明朝,改元洪武。这年七月,元顺帝退出大都,逃进沙



刘裕开启了南朝的大幕,也给后人留下了短命王朝的话柄

享国时间都不算长,但其更迭都是禅让,国号虽改,国家性质却没有变;又当时社会风气亲先于君,孝重于忠,‘殉国之感无因,保家之念宜切’,以致‘主位虽改,臣任如初’,前朝之贵戚,可能即后朝之功臣。人物、阶级的一脉相承,使得政策、制度也一脉相承,政治、文化息息相通,即便经济与社会的发展,也如同一个朝代。这五朝加起来有300多年,能算短命吗?”

胡阿祥教授认为,在南京建都的王朝,不仅不能用“短命”二字来形容,“而且可以这么说,当北方被占领后,南京当仁不让地成为汉文化接续的地方,成为汉民族的文化和精神家园。”

错爱探究之梦想篇

太平天国受大明影响选择南京,以图先坐南而后北上问鼎

六朝之后,南唐、大明、太平天国、民国,先后定都南京,于是南京又有了“十朝故都”的雅称。太平天国历史博物馆的张铁宝研究员告诉记者:“‘十朝’之中,太平天国在南京的时间最为短暂,仅仅11年零4个月。太平天国定都南京,主要是东王杨秀清的主意,他们选择南京,多少受到朱元璋的影响。他们也想北上问鼎,然而,因为种种原因,洪秀全的梦想止于南京。”

1912年,对洪秀全心怀崇敬的孙中山来到南京,前往昔日两江总督署就任临时大总统,再次改写南京的历史。



太平天国定都南京,主要是杨秀清的主意

错爱探究之情感篇

对南京情有独钟,孙中山变少数为多数定都南京

在孙中山到达南京之前的1911年10月10日,武昌起义爆发。短短20多天,中国东南的上海、苏州、无锡、镇江等地迅速脱离清廷。12月2日,革命军攻下南京,清廷在全国只剩下了北方数省。革命军形成了南北对峙的局面,南京因为其在历史上的特殊地位,成为南方革命派汇集的中心。而被推举为临时大总统的孙中山,更是对南京青眼有加。

南京中国近代史遗址博物馆的刘晓宁副馆长告诉记者:“孙中山曾高度赞美南京,称‘位置乃在一美善之地区,其地有高山,有深水,有平原,此三种天工,钟毓一处,在世界中之大都市,诚难觅如此佳境也。’”不过,对于孙中山的钟爱,也有人表示反对。

刘晓宁副馆长说,1912年2月14日,当临时参议院召集会议,审议定都一时,矛盾凸显了。“会议实行投票表决。表决结果,竟然有20票主张定都北京,其余是5票南京,2票武昌,1票天津。会上,同盟会议员李肇甫说,当时临时政府主张定都南京,是由于大江以北尚在清军统治下,现在南北已经统一,首都的地点自然应该在北京。”

会议的结果让孙中山难以接受,他一面派人去做议员的工作,同时亲自出马,向各界宣传定都之说。在孙中山的坚持下,15日的表决结果出现了戏剧性的逆转——在出席的27名参议员中,19人投票定都南京,6票主张北京,2票主张武昌。定都南京事宜就此确定。

抗战期间,国民政府一度迁都重庆,但抗战胜利后,关于到底定都何处多有争议,在以蒋介石为主的实力派坚持下,国民政府最终还都南京。